

学习贯彻党的二十届四中全会精神

如何理解提升重要基础设施本质安全水平

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》提出：“提升重要基础设施本质安全水平”。本质安全的概念在工业生产、交通运输、应急管理等领域广泛应用，旨在从源头上消除或减少危险因素，提高系统安全性，从根本上防止事故发生。这一重要部署，对于建设更高水平平安中国、推动高质量发展具有重要意义。

重要基础设施在经济社会发展全局中具有基础性、战略性作用。提升重要基础设施本质安全水平，是有效遏制重特大事故、推动公共安全管理模式向事前预防转型的治本之举，对于统筹发展和安全，兜牢安全发展底线，不断提高防灾减灾救灾和重大突发事件处置保障能力，更好保障人民群众生命财产安全，促进经济社会持续健康发展具有重要意义。重点

要抓好以下几方面工作。

第一，完善基础设施安全技术标准规范，提升安全防护能力和极端情形下抗风险能力。构建多层次基础设施安全技术标准体系，完善规划、设计、施工、运营等各个环节标准，加强行业标准对国家标准的补充，适度提升重点领域安全防护标准，有效应对极端天气、突发事件、网络安全等更为复杂的安全形势，进一步提升水利、电力、供水、油气、交通、通信、网络、金融等重要基础设施在多重挑战下的韧性水平。

第二，构建现代化工程建设质量管理体系，严把建设质量关，合理安排建设周期，推进精品建设和精细管理。健全基础设施建设全周期闭环管理制度，依托覆盖设计、施工、验收全流程的标准体系，实现建设质量动态管控。加强前沿技术应用，推动工程优

品工程提供坚实保障。强化规划衔接与资源整合，确保安全设施与主体工程同步设计、同步施工、同步验收。建立动态监测和风险预警机制，特别是加强高层建筑、电气、危险品储存、地铁、电梯等灾害风险防控。

第三，加强基础设施运行监测，强化人防、物防、技防相结合的预警防护，促进巡查排险和隐患整治。构建集日常巡检、隐患识别、风险评估、整改验收为一体的运营监测体系。强化物防建设，对关键设施结构加固并配置智能传感器等硬件，提升物理抗灾能力。深化技术创新，运用物联网、大数据、人工智能对设施状态进行实时感知与智能预警，实现风险早发现、早处置。注重人防与技防协同，通过培训提升人员技能、借助智能工具增强效率，形成“人工+智能”互补监测网络。加强部门之间的沟通协作，构

建全方位设施风险防控网络。

第四，强化基础设施养护，提高专业化、信息化水平，增强设施耐久性和可靠性。构建全生命周期养护管理体系，明确重要基础设施分类养护要求及质量评估指标，形成预防性养护、常态化维护、应急修复的闭环养护管理机制，切实提升基础设施服务寿命与可靠性。构建设施状态实时感知、健康程度智能分析、养护方案自动生成的数字化平台，实现从被动响应到主动预防的转变。加强专业队伍建设与技术培训，提升养护人员规范化作业能力，全面提升专业化养护水平。严格落实管理责任，建立跨部门、跨系统、跨层级的工作机制，加强宣传引导和统筹协调，健全信息共享、联动处置、高效运行的工作格局，推动重要基础设施安全水平与经济社会发展相适应。

(新华社北京2月12日电)

1%企业贡献近40%贸易额 AEO这张“绿色通行证”含金量凸显

新华社北京2月12日电(记者邹多为)AEO资质被视为开展国际贸易的“绿色通行证”。记者12日从海关总署新闻发布会上获悉，截至2025年底，我国共有6876家AEO企业，虽然数量仅占有进出口实绩企业的1%，却贡献了全国近40%的贸易额，AEO制度“含金量”日益提升。

AEO是“经认证的经营者”的英文缩写。AEO制度是指世界海关组织倡导的，对信用状况、守法程度和安全水平较高的企业给予优惠便利的一项认证制度。

海关总署企管司司长林建田在新闻发布会上表示，中国海关积极推进国际AEO互认合作，自2012年签署首份互认协议以来，中国已与32个经济体签署AEO互认协议，覆盖58个国家(地区)，并与其中的52个国家(地区)正式实施互认。中国海关的AEO互认协议签署数量、互认国家(地区)数量、互认实施数量均稳居全球首位。

“我们向AEO企业实施了优先办理、减少监管频次、优化服务等一系列便利措施，有效降低企业贸易成本。

2025年，AEO企业平均进出口查税率仅为常规企业的18.5%，超过5.6万票货物优先得到实验室检测，超过97%的AEO企业享受到‘定期管理类核查每年不超过1次’等便利。”林建田说，海关还创造性推动联合激励，如今AEO企业可以享受市场监管、税务等多个部门提供的“绿色通道”、简化手续等40多项激励措施。

为了规范海关注册登记和备案企业信用管理，构建以信用为基础的新型监管机制，推进社会信用体系建设，促进贸易安全与便利，新修订的

《中华人民共和国海关注册登记和备案企业信用管理办法》将于今年4月1日起施行，其中，AEO制度是核心内容。

“AEO资质不仅是企业国内通关的‘VIP通行证’，更是其开拓国际市场、提升全球竞争力的‘绿色通行证’。”海关总署企管司司长齐滨表示，下一步，海关将进一步扩大互认范围、深化互认合作，助力更多中国诚信企业更加安全、便捷、高效地“走出去”，为促进包容和可持续的全球贸易贡献中国力量。

2025年末普惠型小微企业贷款余额同比增长11%

新华社北京2月12日电(记者张千千)国家金融监督管理总局2月12日发布的数据显示，2025年四季度末，银行业金融机构普惠型小微企业贷款余额37万亿元，同比增长11.0%;普惠型涉农贷款余额14.2万亿元，同比增长10.3%。

银行业和保险业总资产保持增长。2025年四季度末，我国银行业金融机构本外币资产总额480万亿元，同比增长8.0%;保险公司和保险资产管理公司总资产41.3万亿元，较年初增长15.1%。

商业银行资产质量方面，2025年四季度末，商业银行不良贷款率1.50%，较上季末下降0.02个百分点;商业银行拨备覆盖率为205.21%;商业银行(不含

外国银行分行)资本充足率为15.46%，一级资本充足率为12.37%，核心一级资本充足率为10.92%。

保险业偿付能力方面，2025年四季度末，保险公司平均综合偿付能力充足率为181.1%，核心偿付能力充足率为130.4%，高于100%和50%的监管标准。

张灯结彩迎新春

2月11日，市民和游客在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县贡水河畔赏灯游玩(无人机照片)。

春节临近，各地张灯结彩，年味愈浓。

新华社发(王法钧 摄)



关于2026年全市义务植树基地的公告

2026年全市义务植树基地联系方式

根据《全民义务植树尽责形式管理办法(试行)》和《安徽省全民义务植树条例》的相关规定，全市行政区域内的适龄公民(男性11岁至60岁，女性11岁至55岁的公民，除丧失劳动能力者外)均应履行植树义务。为方便适龄公民随时、随愿、就近、全年履行植树义务，现将2026年市、县(区)绿化委员会工作机构及义务植树活动基地联系方式予以公布。

值此2026年全国第48个植树节到来之际，让我们一起行动起来，以造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多种形式广泛开展义务植树活动，做生态文明的传播者和现代化美好淮南的建设者。

特此公告。

淮南市生态文明建设生态环境保护(林长制及绿化)委员会办公室

2026年2月10日

序号	绿化委工作机构/基地	地址	联系人	联系电话
1	市绿化工作推进中心		苏志强	0554-6644603
2	市舜耕山管理处义务植树基地	吕新山	18955452256	
3	市上窑林场义务植树基地	赵献祥	13855492268	
4	寿县绿化委员会办公室	寿县宾阳大厦B座15楼	缪长龙	15205546169
5	寿县“互联网+全民义务植树基地”	寿县八公山国有林场小放牛山	江澜	13733025433
6	寿县八公山林场义务植树基地	寿县八公山国有林场大智山南坡	江澜	13733025433
7	凤台县绿化服务中心	凤台县凤城大道国土大厦	何涛	15309641978
8	凤台县义务植树基地	凤台县凤凰镇滨河大道北侧	桂其兵	13966452999
9	凤台县凤凰湖义务植树基地	凤凰湖湿地公园栖凤岛	赵修云	13805540403
10	大通区绿化委员会办公室		付云雪	19955480915
11	淮南市大通区义务植树基地	大通街道南山路和林场路岔路口(游客接待中心对面)	付云雪	19955480915
12	田家庵区绿化委员会办公室		李杨君	17755404573
13	田家庵区诗遥湾义务植树基地	田家庵区安成镇诗遥湾	李杨君	17755404573
14	谢家集区绿化委员会办公室		王治国	19955461018
15	淮南市谢家集区义务植树基地	安徽省淮南市谢家集区唐山镇	王治国	19955461018
16	八公山区绿化委员会办公室		潘星晨	18656023654
17	孔集村东华山	八公山区孔集村东华山	潘星晨	18656023654
18	潘集区林业中心	潘集区政务新区民生大厦	张玉	0554-7972520
19	潘集区夹沟镇孙熙路	潘集区夹沟镇孙熙路(新集村段)	张玉	0554-7972520
20	毛集实验区绿化委员会办公室	毛集实验区管委会7楼703	刘庆听	13145548942
21	毛集苗圃	毛集实验区毛集镇太空路南	刘庆听	13145548942
22	毛集实验区老沙沱林地义务植树基地	毛集实验区毛集镇老沙沱林地	刘庆听	13145548942

春节假期预计日均超205万人次出入境

新华社北京2月12日电(记者孙鹏程)记者2月12日从国家移民管理局获悉，随着免签和提振消费政策持续优化，据预测，今年春节期间入境游、出境游双向增长，全国口岸日均出入境旅客将超过205万人次，较去年春节假期增长14.1%。

其中，大型空港口岸出入境客流增长明显，预计出境客流高峰将集中在2月15日(腊月二十八)，入境客流高峰将集中在2月22日至23日(正月初六至初七)，上海浦东、广州白云、北京首都、成都天府、深圳宝安等机场日均出入境客流预计分别为10.4万、5.7万、4.3万、2.1万、1.8万人次。毗邻港澳陆路口岸客流相对平稳，预计客流高峰将集中在2月18日至19日(正月初二至初三)，深圳罗湖、福田、深圳湾、广深港高铁西九龙站、莲塘口岸预计日均出入境旅客分别为20.9万、18.2万、15.7万、11.2万、9.3万人次，珠海拱北、港珠澳大桥、横琴、青茂口岸日均出入境

旅客预计分别为30.8万、12.7万、9.9万、9.8万人次。

国家移民管理局日前专门部署做好春节假期口岸边防检查工作，要求全国边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测，及时发布本口岸出入境客流信息，为出入境人员行程安排提供参考；加强提示引导，科学组织勤务，配置充足警力，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟；密切与口岸联检单位和地方相关部门协同联动，稳妥做好高峰期客流疏导和交通配套综合保障，共同确保口岸通关安全高效顺畅。

国家移民管理局提示广大中外出入境旅客，出行前及时关注口岸客流变化和通关情况，仔细检查出入境证件及签证签注是否有效。中国公民出境时需提前了解前往地安全形势、入境政策，合理安排行程，强化风险防范意识，注意人身和财产安全。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理机构12367服务热线或向现场执勤的移民管理警察寻求帮助。

中央冬春救助资金已全部发放到位

新华社北京2月12日电(记者黄郁铭)记者12日从应急管理部获悉，44.4亿元中央冬春救助资金近日已全部发放到位，累计救助2601万人，确保受灾群众温暖过冬、安心过节。

据悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部多次组织召开专题会议，印发通知进行部署安排，指导支持各地切实做好灾后恢复重建、受灾群众安置和生活保障等工作。

为确保中央冬春救助资金高效精准发放，应急管理部指导各地通过救助资金管理系统规范开展申报、审批，精准确定救助对象，重点关注受灾特殊困难群体需求，加强冬春救助和低保、临时救助、困难帮扶等机制有序衔接，确保不漏一户、不落一人。同时，持续跟进督促加快资金发放进度，深入组织开展抽查核实，强化监督检查，确保公开公平公正。

国务院食安办、市场监管总局部署各地强化婴幼儿配方乳粉质量安全管控

新华社北京2月12日电(记者赵怡怡)记者12日从国家市场监督管理总局获悉，针对近期雀巢婴幼儿配方乳粉因检出蜡样芽孢杆菌呕吐毒素阳性召回事件，国务院食安办、市场监管总局高度重视，已督促雀巢(中国)有限公司完成其在中国大陆销售的特定批次产品召回工作。

截至目前，我国未发现因食用婴幼儿配方乳粉导致蜡样芽孢杆菌呕吐毒素中毒的确诊病例。市场监管总局已部署各地强化婴幼儿配方乳粉质量安全管控，督促所有生产企业开展蜡样芽孢杆菌呕吐毒素检测，严格原料验收和产品出厂把关，全力保障婴幼儿配方乳粉质量安全。

淮南市烟草制品零售点规划数值表

(2026年第1期)

序号	区域	网格名称	零售点本期规划数	序号	区域	网格名称	零售点本期规划数
1	寿县	寿春镇(新城区)	337	48	谢八	钱庙乡	88
2		寿春镇(老城区)	246	49		洞山街道	155
3		寿春镇(西门外)	84	50		曹庵镇	111
4		寿春镇(九龙)	148	51		田东街道	165
5		八公山乡	73	52		公园街道	238
6		窑口镇	99	53		朝阳街道	318
7		堰口镇	208	54		国庆街道	432
8		陶店乡片区	28	55		舜耕镇	376
9		双桥镇	146	56		泉山街道	102
10		涧沟镇	139	57		新淮街道	103
11		保义镇	134	58		淮滨街道	141
12		安丰镇	201	59		史院乡	64
13		瓦埠镇	66	60		龙泉街道	213
14		大顺镇	89	61		安成镇	199
15		隐贤镇	103	62		孔店乡	174
16		张李乡	81	63		上窑镇	114
17		迎河镇	212	64		九龙岗镇	133
18		板桥镇	139	65		大通街道	157
19		安丰塘镇	112	66		洛河镇	